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Agenda

-Gestao de Custos e Tomada de Decisao

- Custo x Volume x Lucro

- Ponto de Equilibrio (Contabil, Financeiro, Econémico)
- Grau de Alavancagem Operacional

- Margem de Seguranca Operacional

- Custeio Baseado em Atividades (ABC)
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GESTAO DE CUSTOS E TOMADA DE DECISAO




Custeio Variavel ou Direto

E um tipo de custeio que consiste em considerar como custo
de producao do periodo, apenas o0s custos variaveis
incorridos. Os custos fixos, pelo fato de existirem mesmo
gue nao haja producao, nao sao considerados como custo
de producao e sim como despesas, sendo encerrados
diretamente contra o resultado do periodo.




Introducao

Relembrando...

Custos Variaveis

Sao os custos que variam de acordo com o volume de
producao.

Exemplos: matéria-prima , materiais diretos, etc.

Custos Fixos
Sao os custos que nao dependem do volume de
mercadorias produzidas em determinado periodo.

Ex: Aluguel da fabrica, depreciacao das maquinas,
etc.




Exemplo de um Churrasco...

— festa de adesdo: S 40/pessoa
S10/pessoa - carne
: —7
— organizadores: S 30/pessoa -
20/pessoa - cerveja

— organizadores: S 800 / aluguel da chacara

Quantas pessoas devem ir para que essa festa nao dé
prejuizo?




Quantas pessoas devem ir para que essa festa
nao dé prejuizo?

Evento Custo Direto Preco de Venda |Margem Contribuicao
(Custo +
Despesa )
Churrasco |[Carne |Bebida |Total |Adesao por MCun =PV -CD
pPessoa
Organizado |S S S S 40,00 MCun = 40,00 — 30,00 =
res 10,00 |20,00 30,00 S 10,00




IMPORTANTE!

e Para efeitos gerenciais, a alocacao dos custos fixos aos
produtos pode distorcer (e muito) a tomada de
decisao.

e |sso porque os custos fixos nao pertencem a este
ou aquele produto e, sim, a empresa como um

todo.

e A Margem de Contribuicao torna bem mais visivel a
potencialidade de cada produto.




Exemplo de Margem de Contribuicao

Demonstracdo da Margem de Contribui¢éo e do Resultado do Periodo $
Receita total (preco de venda X quantidade vendida) 40000,00
(-) Total das despesas variaveis de cada produto, multiplicado pela quantidade vendida (5000,00)
(-) Total dos custos varidveis de cada produto, multiplicado pela quantidade vendida (17000,00)
(=) Margem de Contribuicao 18000,00
(- ) Despesas fixas (2000,00)
(-) Custos Fixos (11000,00)
(=) Lucro da empresa 5000,00

Obs.: Podemos notar que nao e possivel realizar o
calculo da MC sem a correta separacao de custos e
despesas ( fixos e variaveis).




Margem de Contribuicao

A MCun pode ser apurada por produto, desta forma
pode-se conhecer:

- Os produtos mais lucrativos;

- Qual o produto ou servico produzido, que contribui mais
para a recuperacao das despesas e custos fixos;
- Quais os produtos deficitarios.

Modelo do Produto a b C
Receita por unidade (preco de venda) 900,00 600 400
(-) Total das despesas variaveis de cada produto (comissdes,impostos,etc) | (180,00) | (90,00) | (55,00)
(-) Total dos custos variaveis de cada produto (Materiais, MP, Mdo-de-Obra) | (540,00) | (310,00) | (285,00)
=) Margem de Contribuicéo por produto 180,00 | 200,00 | 60,00




MARGEM DE CONTRIBUICAO

E definida como sendo a diferenca entre as vendas e os
gastos (custos e despesas) variaveis.

MC=V- CDV
Onde:
MC = Margem de Contribuicao
V = Vendas

CDV= Custos e Despesas Variaveis
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Demonstracao de resultados do Exercicio,
segundo o método de Custeio Variavel:

Vendas ou Receitas Brutas

( -) Custo e Despesas Variaveis Totais
(=) Margem de contribuicao Total

( -) Custo de Despesas Fixas Totais
(=) Lucro Liquido do Exercicio
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CUSTO X VOLUME X LUCRO

O Planejamento do lucro exige uma compreensao das caracteristicas
dos custos e de seu comportamento em diferentes niveis operacionais.
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CUSTO XVOLUME X LUCRO

A demonstracao de resultado do exercicio reflete o lucro somente em
determinado nivel das vendas, nao se prestando a previsao de lucro em
diferentes niveis e atividades.

A andlise das relacdoes de Custo/Volume/Lucro é um instrumento
utilizado para projetar o lucro que seria obtido a diferentes niveis
possiveis de producao e vendas, bem como para analisar o impacto
sobre o lucro em funcao de modificacdes no preco de venda, nos custos
ou em ambos.
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CUSTO X VOLUME X LUCRO

Essa analise € baseada no Custeio Variavel e, através dela, pode-se
estabelecer qual a quantidade minima que a empresa devera produzir
e vender para que nao incorra em prejuizo.




ANALISE DO PONTO DE EQUILIBRIO

Break-even point: permite compreender como o lucro pode ser afetado
pelas variacoes nos elementos que integram as receitas de vendas e os
custos e despesas totais. Corresponde a certo nivel de atividades onde

o lucro sera nulo.




ANALISE DO PONTO DE EQUILIBRIO

Elementos envolvidos:

1. As quantidades produzidas e vendidas e os respectivos precos,
determinantes das receitas de vendas; e

2. Os custos e despesas variaveis e fixos.




ANALISE DO PONTO DE EQUILIBRIO

Tipos de pontos de equilibrio

1.1) Ponto de equilibrio operacional ou Contabil (PEO) ou (PEC): as receitas de
vendas sao iguais ao total dos custos operacionais;

1.2) Ponto de equilibrio Financeiro (PEF): as receitas de vendas sao iguais aos
custos totais, operacionais e financeiros , excluindo-se os gastos nao
desembolsaveis ( depreciacao );

1.3) Ponto de equilibrio Econdmico (PEE):as receitas de vendas sao iguais aos
custos totais, operacionais e fixos mais o ganho almejado.
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ANALISE DO PONTO DE EQUILIBRIO OPERACIONAL OU CONTABIL

PEO ou PEC em quantidades:
CDFT

q

~ MCun (PVun — CDVun




ANALISE DO PONTO DE EQUILIBRIO CONTABIL - Exercicio

Ex: IndUstria Sonolenta

Preco unitario de venda PV 20
Custo variavel unitario CVv 8
Custos fixos CF 54.000
Despesas Fixas DF 6.000

Pede-se.: Calcule o PEC e Demonstre.

I E————=——===m"m"mmm——m




Ponto de Equilibrio Operacional ou Contabil em
guantidades

CFT=CR40F
CFT = 54.000,00 + 6.000,00 = $ 60.000,00

WO =PVin-(COVIN) | mcun = 20,00 - 8,00 = $ 12,00
PEQ ou PEC = CFT

mcun | PEC = 6000000 =000 uniags
1
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DRE Gerencial - PEC

Receita Bruta (5.000 um.x 20,00) 100.000,00
(-) CDV (5.000 um x 8,00) (40.000,00)
= MCT — Margem de Contribuicao Total 60.000,00
(-) CFT (60.000,00)
= Resultado ( Lucro ou Prejuizo) 0,00




ANALISE DO PONTO DE EQUILIBRIO FINANCEIRO
PEF em quantidades:

CDFT — depreciacao
q —

MCun
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ANALISE DO PONTO DE EQUILIBRIO FINANCEIRO - Exercicio

Ex: InduUstria Sonolenta

Preco unitario de venda PV 20
Custo variavel unitario CV 8
Custos fixos CF 54.000
Despesas Fixas DF 6.000

Depreciacao ( 20% do CF )

Pede-se.: Calcule o PEF e Demonstre
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Ponto de Equilibrio Financeiro em quantidades

CF=CF+0F
CFT =54.000,00 + 6.000,00 = $ 60.000,00
MO =PVn-(COVIN) | pacun = 20,00 — 8,00 = § 12,00

e P00 - 0800 0 i
i
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DRE Gerencial - PEF

Receita Bruta (4.100 um.x 20,00) 82.000,00
(-) CDV (4.100 um x 8,00) (32.800,00)
= MCT — Margem de Contribuicao Total 49.200,00
(-) CFT ($60.000,00 - $10.800,00) (49.200,00)
= Resultado ( Lucro ou Prejuizo) 0,00




ANALISE DO PONTO DE EQUILIBRIO ECONOMICO
PEE em quantidades:

CDFT + Lucro almejado
q —

MCun




ANALISE DO PONTO DE EQUILIBRIO ECONOMICO - Exercicio

Ex: IndUstria Sonolenta

Preco unitario de venda PV 20
Custo variavel unitario CV 8
Custos fixos CF 54.000
Despesas Fixas DF 6.000

Depreciacao ( 20% do CF )
Lucro Almejado (50% do CF + DF)

Pede-se.: Calcule o PEE e Demonstre

I E————=——===m"m"mmm——m




Ponto de Equilibrio Econdmico em quantidades

T=Cr40F

CFT =54.000,00 + 6.000,00 = $ 60.000,00

WCun=PVn-(COVIn) | pmcun = 20,00 - 8,00 = $ 12,00

PEE= CFT4 L&Cag\'mejado PEF= 000000 + 3000000 =750 unicae
10
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DRE Gerencial- PEE

Receita Bruta (7.500 um.x 20,00) 150.000,00
(-) CDV (7.500 um x 8,00) (60.000,00)
= MCT — Margem de Contribuicéo Total 90.000,00
(-) CFT ($60.000,00 + $ 30.000,00) (90.000,00)
= Resultado ( Lucro ou Prejuizo ) 0,00




Atividade

O Hotel Ribeirao possui 100 apartamentos, todos da categoria simples
(Standard). Sua estrutura de custos, despesas e receitas é a seguinte:

Preco da diaria por apartamento, liquido de tributos S 150
Despesas variaveis por 10% (preco de locacdao) apartamento

Custo varidvel por apartamento / dia S 90
Custos fixos mensal S 40.000
Despesas fixas mensal S 5.000
Depreciacdo S 4.500
Lucro Almejado S 9.000

Pede-se calcular:

a) O Ponto de Equilibrio Contabil (PEC)
b) O Ponto de Equilibrio Financeiro (PEF)
c) O Ponto de Equilibrio Econdmico (PEE)




QUESTAD 22

Uma cooperativa fabrica chapeus, utilizados por

produtores rurais no interior do pais, que os adquirem

por RS 13,00, a unidade. Na sua fabricacdo, utiliza-se

matéria-prima extraida da vegetacao nativa, a um custo -

unitdario de RS 3,00. Mensalmente, os custos fixos dessa m 3 cooperativa necessita vender 4 200 chapéus a

organizacdo totalizam R3 10 000,00, incluindo os gastos cada més, que sera seu novo ponto de equilibrio

com mao de obra, que chegam a 60% do custo fixo. o -y
operacional, no caso de os gestores decidirem

Os gestores dessa entidade precisam deddir sobre a ) )
demanda de aumento salarial apresentada pelo sindicado conceder um reajuste de 10% e de projetarem um

dos trabalhadores e, ao mesmo tempo, tém que definir lucro de RS 2 000 ,00.
a nova meta de producdo para suprir a necessidade de PEY
fundos por causa do aumento nos custos fixos.

a cooperativa necessita vender 1260 chapéus, que
sera seu novo ponto de equilibrio operacional, no caso
No intuito de solucionar o problema apresentado)| de os gestores decidirem conceder um reajuste de 10%
@ aproducdo minima devera manter-se em 2 000 chapéus e de projetarem um lucro de RS 2 000,00 por més.

por més, gue & o ponto de equilibrio operacional, sem
gue os gestores concedam reajuste salarial.

® a producdo minima continuara a ser de 600 chapéus
por més, que € o ponto de equilibrio operacional
atual, sem que os gestores concedam reajuste salarial.




QUESTAO 27

Suponha que determinada empresa atinge seu ponto de
equilibrio contabil (lucro zero) vendendo 250 unidades de
seu produto, conforme discriminado na tabela abaixo.

Demonstragiao do lucro (no ponto de equilibrio)
Vendas: 250 unidades a $ 8,00 5 2 000 |100%
(-) Custos varidwveis: 250 unidades a 5 2,00 $500| 25%
(-) Despesas variaveis: 250 unidades a $ 0,80 $200| 10%

= Lucro marginal $1300| 65%
(-) Custos fixos ($1 300)| 65%
= Lucro operacional S0| 0%

A empresa deseja avaliar o impacto de aumentar,
simultaneamente, no proximo periodo, os custos fixos
para S 1500, o preco de venda unitario para § 10,
o custo variavel por unidade para $ 4 e as despesas
variaveis para S 1,00. Além disso, ela deseja alcancar
lucro operacional de $ 500.

Considerando que essa empresa implemente todas
as alteracoes projetadas para o proximo periodo, para
atingir seu novo ponto de equilibrio (economico), ela
devera vender

® 260 unidades.
() 300 unidades.
® 360 unidades.
(® 400 unidades.
(@ 600 unidades.




